

关于加强农村建房规划建设管理工作的提案 (第324号提案)

提案人：市政协资源环境和城乡建设委员会

市政协环资城建委在对农村建房规划建设管理工作调研中发现，我市2013年分别下发了皋委发〔2013〕46号、皋办〔2013〕102号文件，对我市农村建房规划建设管理要求进行了明确，但2016年起，这两个文件因操作困难，处于实际执行停滞状态。目前，全市没有统一的农村规划建设管理的相关文件，各镇（区、街道）根据本地情况，各行其是，尺度不一、松紧各异、标准多样，加大了基层干部工作难度，诱发了基层干群之间的矛盾。目前农村建房规划建设管理存在以下几个问题和矛盾：

1、现行文件难操作。2013年，我市出台皋委发〔2013〕46号、皋办〔2013〕102号两个文件，主要针对新型集中居住区审批、建设提出了试行办法。目前，规划新型集居区通过用地调整，用地性质已调为一般农用地，但仍未能调整为建设用地，不能发放集体建设用地使用权证，规划部门也因此不能办理规划许可手续，导致集居区所建房屋不能履行合法审批手续。由于资金瓶颈和土地指标等制约因素，近5年来，除了四个主体功能区建设了部分搬迁安置房外，面上其他镇新型农民集居区建设推进缓慢，这项工作基本上停滞状态。

2、用地瓶颈难突破。宅基地要想合法合规，必须符合村镇规划，尤其是土地利用总体规划。由于原有土地利用总体规划确定的用地指标有限，新的土地利用总体规划修编滞后于新一轮村庄建设规划，以及镇（区、街道）将有限的用地指标优先向城建项目和工业发展倾斜，使得农民集中居住的建设用地实际需求与用地指标的矛盾十分突出，造成有规划但无指标可用的尴尬境地。在允许建设区内建房，按照现行政策，涉及农用地的必须办理农转用手续，而目前实际情况是，各镇（区、街道）分配用于集中居住的指标几乎没有，就是有指标，也没有主体意愿或能够承担相关征地费用。

3、登记发证难推进。目前村民在集中居住点所建房屋的所有权是自己的，但是土地所有权却属于村组集体的，以流转方式获得的宅基地使用权，必须以租金方式支付给原承包经营权人，用地权属难以理清，导致宅基地登记发证工作难以推进。

4、建新拆旧难实施。目前村（居）区域较大，而集中居住导致一部分农民生产生活很不方便，承包田还在原来的村组，但住所却离得较远，原有的宅基地因种种理由未被拆除。尽管市镇对农户自愿放弃宅基地也制定了一定的激励政策，但诸多因素导致拆除复垦成效不明显，一户两宅、多宅现象较为突出。

5、小区配套不到位。大多数村镇对通往集居点的道路实行了硬质化改造，但区内道路、污水管网、污水处理设施等基础设施很难全部配套到位，服务管理也很差提升。据相关部门统计，408个开工建设的农民集居点中，配套比较齐全的仅有90个点，占总点数的22%；配套不够完善的有291个点，占总点数的71.3%；基本没有任何配套的有27个点，占6.6%。

6、村居费用难消化。根据农办统计结果显示，全市新型集中居住小区所用流转土地，每年需支付流转费用2546万元，这部分费用难以向村民收取，所以村居集体一般要为此支付几万元，多的要10多万元，变成村集体一个沉重的包袱。最近根据污染防治攻坚要求，集居点要建设污水处理设施，建设后还需支付设施运行费用，村居集体难以消化和承受。

7、点外建房难控制。集居区建设推进过程中，绝大多数村民因耕作距离远、不愿离开老宅地、小区配套不到位、统建房屋质量问题等原因，不愿到集居区，更希望在原地翻建。近年来，各镇（区、街道）对农村建房规划建设管理标准不一致，执行力度有差异，有些镇已开放对点外建房的审批。目前老居住线部分老宅因拆旧复垦而出现缺口；部分民房因破旧需维修改造，但因集聚点外不批楼房，只能申请在原址建一层“过渡房”，有的农户私下变通为“一层半”，事实上导致新建民房档次不高、形状怪异、高矮不一，影响了田园乡村的整体形象和美观度。2013—2017年度，全市除搬迁、进城进镇、“双整治”之外共建房6160户，其中经审批和未经批准在原地改建翻建的分别为4324户、843户，占83.88%，经审批进集居区的仅1083户，占16.12%。因此，出台规范、可操作性强的规范文件迫在眉睫。

8、干群矛盾难化解。从2005年起，村民希望在原宅基地翻建，而集居区点外建房全市已停止审批，有的镇（区、街道）严格按照关不批，有的镇（区、街道）变相以村审核镇备案代替审批，导致不少村民未经批准在原地违章翻建；有的以危房改造名义报批后变相建楼房，表面上建设平房，外观是一层，檐高也符合要求，但增加屋顶高度，内部现浇或上楼板建两层甚至三层，有的镇（区、街道）不肯上楼板或现浇的则预留钢筋，等建好验收后现浇或用钢结构隔层，这样无形中增加了建房难度、成本和安全隐患。与周边县市相比，政策差别较大，群众怨气较重、怨言较多。有的以报批后批少建多，有的批一层建两层，基层村镇干部前去制止或拆除违章，群众抵触情绪大，极易激化矛盾，导致干群关系紧张，影响地方党委政府和基层组织在群众中的威信和形象。

根据中央推进乡村振兴战略及省相关政策目标要求，结合基层干群呼声和我市农村建房规划建设管理中存在的实际问题，按照“规划要完善、建设要规范、管理要严格”的要求，对我市农村建房规划建设管理提出如下几点建议：

1、加强对农村建房规划建设管理工作的领导，建立和完善市、镇、村审核审批管理制度。建议明确自然资源局为牵头部门，农业农村、住建、城管等部门配合，明确镇（区、街道）为管理的责任主体，规范审核审批程序。并列入市级目标责任制考核。

2、市委、市政府迅速研究出台农村建房规划建设管理办法。鉴于皋委发〔2013〕46号文件以及皋办〔2013〕102号文件已处于执行停滞状态，建议由市委办、市政府办牵头，法制办、自然资源、农业农村、住建、城管等部门参与，尽快拿出符合我市当前实际的、可行性、可操作的实施办法。

3、调整和完善村镇规划。修编农村村庄建设规划，对村庄建设区域和控制区域进行规划，规划建房区域范围，调整农村建房建设用地，整合现有农村集中居住点规划布局，充分发挥自然资源局对村镇建设的调控和管理作用。

4、坚持城乡统筹，完善出台农民进城进镇激励政策意见，建立宅基地退出机制。

为了加强城乡统筹，加快城镇化建设，建议市委、市政府制定和完善进城进镇激励政策意见。

5、对城市总规、镇区规划范围内的农民建房实行严格控制。市、镇对城市总体规划和镇区规划以及市级以上重点工程和项目范围内的农民建房实行严格控制，如遇有建房意愿或需搬迁的，采取搬迁安置房、集中居住、商品房、货币安置等多元化的方式进行安置（除规划的特色田园乡村，如顾庄社区等例外）。

6、对已形成的村庄居住线进行合理规划、管理。对全市已形成的条子式、非字式具有特色的村居住线进行合理规划，保持原有风貌，对层高、外观等进行统一规划、逐步实施；根据高标准农田规划要求，对大田中间和散落在边远区域的农户建房进行严格控制，只许拆、不许建，可规划进居住线，如自愿可进集中居住点安置。

7、对已形成具有一定规模的农民集中居住小区出台配套政策，加强管理。对已经形成的农民集中居住小区，要完善和出台相关配套政策，进一步加强全市农民集中居住小区的管理。

8、将农村建房规划建设管理工作与社会治安综合治理工作有机结合，合理确定农民建房审批流程，合理分配市、镇、村审核审批职责和权限，保证村级组织在农民建房中具有一定的职责和审核权，有利于村镇组织进一步化解矛盾、解决矛盾。

9、将农村违章搭建纳入监管范围。对违章搭建进行严格监管；对建房实行事前审批、事中监管、事后验收，将农村建房规划建设管理纳入规范、有序的良性轨道。

主办单位：自然资源局
协办单位：住建局
领办领导：市政府常务副市长
督办领导：市政协副主席冒平
督办委室：市政协资源环境和城乡建设委员会

提案监督



春季气温回升，春暖花开，也是呼吸道过敏多发季节，呼吸不畅，鼻塞，流鼻涕，打喷嚏，咳嗽等都是呼吸道过敏反应的症状。不知道你有没有中招呢？

市国安办举办国家安全教育主题巡展活动

本报讯（通讯员殷杰）4月15日是第4个全民国家安全教育日，市国安办举办了国家安全教育主题巡展活动。

首站设在市行政中心大厅，十八块大型展板在大厅内“一字”排开，巡展由“新时代、新理念”、“新体系、新视角”和“新革命、新征程”三大板块组成，内容涵盖总体国家安全观的内涵和任务、中国特色国家安全道路、十八大以来国家安全工作成就、国家安全法治建设历程、如皋市国家安全教育和人民防线工作介绍等方面。本次巡展将在全市各镇（区、街道）人民政府、部分学校、企业和人员密集场所展出，为期三个月，旨在促进全市人民深化总体国家安全观，加紧推动各领域安全工作，推动全社会形成维护国家安全的强大合力。

白蒲小学展示书香教育成果

本报讯（通讯员娄伟元 融媒体记者吴环宇）近日，白蒲小学举行书香教育成果展演活动。作为学校每学期都开展的读书节活动之一，这是对学校书香教育成果的大检阅，也是全校师生艺术素养的展示平台。

活动中，孩子们在老师和家长的协助下通过舞蹈、演唱、情景剧、朗诵等形式展现了素养、托起了梦想，形式多样的节目让观看的师生纷纷点赞称好，现场掌声不断。据悉，白蒲小学每学期都通过书香教育成果展演活动，为广大学生提供展示艺术才华的平台，让琅琅书声成为校园的主旋律，使整个校园弥漫着浓郁的书香气息，打造出了别具特色的书香教育品牌。

他们倒在如皋全境解放的前夜（七）

——黄荣庆、谢仁甫、卢德荣、余恩德、包云清、包余清等6位同志被迫认为“革命烈士”纪实

程必富说：黄漆匠就是黄荣庆，我们一起的人叫他黄吉甫。那时，我和他一起在兵工厂，我是木匠，负责做子（手榴）弹箱子，他专门漆弹柄和子弹箱子，所以大家就叫他黄漆匠。那天，我和他一起被抓的，当时的汤庄村，属于卢港区梅冯乡，他做乡农会主席。被抓来以后，交给乡里一起训、用藤条打，乡里都是姓卢的人做反动派的干部。我被抓去了，不是共产党，花了一千个大洋才保下来的。当时共产党和国民党是对头冤家，所以国民党一抓到就要杀头。张圣云回忆说：我是做教师的，黄荣庆做漆匠，又是梅冯乡农会主席。1948年四月二十八日被抓。那天，下大雾，他是个老革命。鞠明璋说：黄荣庆叫黄漆匠，又叫黄吉甫，帮共产党做事，当时是乡农会主席。

离休干部石健坦言：黄漆匠姓黄、职业是漆匠，他是梅冯乡农会主席。国民党叫梅冯乡，共产党叫梅甸乡。我当时是卢港乡许冯庄妇抗会主任，他当时是五十几岁的人，我才19岁，刚参加共产党工作的人。黄荣庆被捕，那天是1948年农历四月二十八日，那天下大雾，我当时在外围工作，躲过这一劫！五月初二被杀的，一起有鞠明如、鞠明璋等。我想到他们（牺牲），我心里就难过。哪晓得今天，黄漆匠还没有被评上烈士。我真的希望组织上能把当年被杀害的人都评上烈士，还历史一个公道。

上述实地采访的12人证言证词，不难得出：一是所有采访的对象在黄荣庆牺牲时，最小的14岁，最大的30岁，从当下法律的年龄规定的角度看，14至30岁的人具备相当的记忆和行为能力，所以证言证词是可信的。二是对黄荣庆的任职为乡农会主席，被捕时间为1948年四月二十八日，牺牲时间为农历五月初二，均有明显的确定性，说明被国民党反动派杀害的“6·11事件”是真实的。三是本名黄荣庆，惯称黄漆匠，俗名黄吉甫有根有据，系同一人的三个纬度。这些，都为黄荣庆等申报烈士工作提供了有力依据。

珍贵的“佐证”

佐证材料，就是利用公安、法院等政法机关对其专政对象审理及案件审判的资料，来辅佐（助）证明某事件由来、经过的资料。2015年下半年，黄海松在采集旁证材料的同时，曾试图通过建国后镇压反革命

（待续）
□融媒体记者包国平 李庆彬
通讯员冷玉健

纪念建国70周年、如城解放70周年

我市交通建设不负春光掀热潮



图为海启高速正在进行沥青摊铺。

开春以来，市交通运输局集中力量，精准发力，深入实施内外衔接畅通工程。11日，张皋过江通道河势分析专题审查会在武汉召开，省港航中心关于描地的调整规划初稿初定，正在落实纳入《长江干线过江通道布局规划》；通皋大道如皋段，累计完成11.4亿元投资。路基填方已完成37%，路基挖方已完成100%，桥梁下部结构已完成35%；603省道如皋段路面改造工程，主路沥青上面层完成45%，绿化已完成招标，即将进场，辅道进场清表；海启高速目前水稳主线和匝道施工已全部完成，仅剩雪岸互通拼宽，路缘石、中分带回填土、路肩回填土等附属工程已全部完成，主线下面层施工已全面展开，完成主线总长的30%。

□通讯员钱进

特种作业人员安全技术培训须知

为切实加强特种作业人员安全技术培训工作，全面提升特种作业人员安全生产知识和岗位操作技能水平，保障人民生命财产安全。根据《中华人民共和国安全生产法》、《特种作业人员安全技术培训考核管理规定》等相关法律法规要求，并经过上级部门批准，现将我市特种作业人员安全技术培训课时、报名须知、收费标准等公布如下：

一、培训工种
高压电工作业、低压电工作业、焊接与热切割作业、高处作业

二、培训学时
高压电工作业：154学时（20天）
低压电工作业：148学时（19天）
焊接与热切割作业：108学时（14天）

高处作业：104学时（13天）
注：培训期间对学员进行考勤，未达到相应学时的不得参加考试

三、报名资料
初训：身份证原件（有效期之内）、一寸近期免冠蓝底照片4张、毕业证书或学历证明原件
复训：身份证原件（有效期之内）、一寸近期免冠蓝底照片4张、老操作证、从事特种作业情况证明原件

四、收费标准
高压电工作业：初训（1032元/人）、复训（875元/人）
注：收费标准含安全技术培训费、教材讲义费、实训消耗材料费、文化用品费等

五、报名及培训地址
如皋市技工学校（如港路大明桥南首）

六、报名热线
87651908、87511661

如皋市技工学校
2019年4月1日